

## Предисловие

Настоящий 5 том «Сообщений» содержит материалы международного коллоквиума на тему «Трагедия Европы: от кризиса 1939 года до нападения нацистской Германии на Советский Союз». Коллоквиум был организован в Москве в 2009 г. Совместной комиссией по изучению новейшей истории российско-германских отношений в сотрудничестве с Институтом современной истории (Мюнхен-Берлин) и Институтом всеобщей истории Российской академии наук, при участии Латвийского университета, Российского государственного гуманитарного университета и Фонда имени К. Аденауэра. В ходе подготовки данного издания представленные доклады были отредактированы и дополнены. Кроме российских и германских членов Комиссии в коллоквиуме принимали участие ученые других стран. Тот факт, что конференция, привлекшая внимание широкой публики, вновь была посвящена центральным темам истории Второй мировой войны, объясняется не только 70-летием с момента ее начала, сколько поставленными для обсуждения вопросами, которые вызывают острые дискуссии как в обществе, так и среди ученых и выходят за рамки бесспорной вины гитлеровской Германии в развязывании войны. По этой причине ряд докладов освещают не только двусторонние германо-советские отношения в период с момента подписания пакта Гитлера-Стиллина 23 августа 1939 г. и до нападения Германии на Советский Союз 22 июня 1941 г., но и затрагивают также предысторию и начальный этап Второй мировой войны и политику Франции, Великобритании, Польши и стран Балтии в эти годы, т.е. темы, которые давно уже стали актуальными в общественно-политических дискуссиях.

Совместная российско-германская комиссия историков в своей многолетней деятельности не ограничивалась только проблематикой Второй мировой войны и её прямыми последствиями. Хорошо понимая, что невозможно исключить из сферы внимания Комиссии эту эпоху, принесшую людям несчетное количество физических и душевных травм, Комиссия взяла на себя задачу ее научного осмысливания. Тем самым было положено начало совершенно свободному взгляду на весь спектр вопросов истории отношений двух стран и народов.

Существенные шаги в этом направлении уже были сделаны. Так, например, в 2012 г. в Гамбурге Комиссией был организован коллоквиум, посвященный российско-германским культурным связям в XX веке. Более того Комиссия готовит трехтомное пособие для учителей истории России и Германии, в котором российские и немецкие историки анализируют период с начала XVIII и до окончания XX века, сосредоточиваясь на отдельных ключевых событиях этого времени. Третий том, посвященный XX веку, находится уже в стадии верстки и будет опубликован в 2013 г.

Общий обзор публикаций, разработанных и поддержанных Совместной комиссией по изучению новейшей истории российско-германских отношений, нахо-

дится на сайте Комиссии по адресу: <http://www.rossijsko-germanskaja-komissija-istorikov.ru/publikacii/publikacii-iz-podderzhennykh-komissiei-proektov/>

Комиссия благодарит правительства обеих стран за постоянную долголетнюю поддержку в работе. Прежде всего она выражает благодарность ее попечителям – президенту Российской Федерации Владимиру Путину и канцлеру Федеративной Республики Германия Ангеле Меркель. В особенности Комиссия благодарна Министерству иностранных дел России и Федеральному министерству внутренних дел Германии, а также Российской академии наук. Активно и с большой компетентностью содействуют работе Комиссии парламентский статс-секретарь д-р Кристофф Бергнер а также руководитель отдела в Федеральном министерстве внутренних дел Эберхард Курт. Эберхард Курт курирует работу Комиссии в качестве ее немецкого секретаря совместно с д-ром Виктором Ищенко, представителем Института всеобщей истории Российской академии наук, являющимся ответственным секретарем российской части Комиссии.

Особую благодарность заслуживают научные сотрудники д-р Юрген Царуски и д-р Юлия фон Зааль (Институт современной истории Мюнхен-Берлин), д-р Виктор Ищенко (Институт всеобщей истории Российской академии наук, Москва) и проф., д-р. Александр Борозняк (Липецкий государственный педагогический университет, Липецк), которые с большой тщательностью и профессионализмом осуществили редакцию сборника и справились со сложностями двуязычного издания.

Проф., д-р, поч. д-р Хорст Мёллер  
(Сопредседатель  
с германской стороны)

Проф., д-р Александр Чубарьян  
(Академик, Сопредседатель  
с российской стороны)